
Invitam de abonament

V

la

„ T R I B U N A “.
Cu 1 A prilie 1 8 9 8  v. înoep  

noue abonam ente lunare, Quar
tale, sem eatrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie 
a foii.

A b o n a m e n te le  se fao prin 
m andate poştale şi num ai pentru  
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină cu ultim a lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — er
Abonamentul semestral . , . 7 fl. — cr.
Abonamentul trllunar . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . . 1 fl. 20 cr.

lis te  in interesu l dlor abo
nenţi, oa adresele se  fie însem nate  
oât se poate de ooreot ş i leg ib il. 
Dom nii abonenţi veohi sân t ru
g a ţi a  lip i /pe m andatul postai 
adresa tip ărită  dela fâ ş iile , în  
oare li-s’a  trim is „Tribuna“ pana  
acum.

Adm inistraţiunea.

~ „Sentimentul obştesc“.
„Tribuna Poporului“ face proces sen

timentului Tribunei.
Confraţii dela Arad trag la îndoială 

sinceritatea noastră, ear’ încât îi re
cunosc sinceritatea, îl presentă ca-şi-când 
ar fi numai sentimentul unor anumiţi oa
meni, sentimentul unei „clice“ (sit venia 
verhol), ear’ nici-decum sentimentul ob
ştesc al poporului român din Transilva
nia şi Ungaria.

Acest fapt constitue o încercare de 
atentat la ceea-ce noi avem mai scump şi 
mfff curat. Acest fapt atentează la sen
timentul şi caracterul nostru, şi noi res
pingem cu indignare astfel de atentări. 
Respingem cu hotărîre atentatele cuteză
toare ce se ridică asupra noastră. Şi

Jacă respingerea ce o facem cu această 
eclaraţie solemnă, nu are efect, atunci 
vom lovi, fără considerare şi fără cruţare 

mâna, care se ridică spre a atenta la 
sinceritatea sentimentului nostru, la po
negrirea carecterului nostru.

Pentra-că toate le suferim uşor şi 
toate le răbdăm, şi dela duşmani şi dela 
fraţi, în conştienţa, că prin răbdarea şi 
cumpătarea ce ne impunem facem o jertfă 
pe altarul causei ce jertfim.

Una însă nu o suferim, una nu o 
răbdăm nimănui, duşman ori „frate“ , 
prieten ori contrar fie: sé tragă la în 
doială sinceritatea absolută a sentimen
telor noastre, sé tragă la îndoială bu- 
nacredinţă a procedeurilor noastre, ori 
sé ne atingă în  caracterul nostru.

Pacínici súntem, concilianţi súntem 
în toate, şi închipuiţi nu súntem în ni
mic, dar’ în chestiuni de caracter nu mai 
súntem nici pacinici, nici concilianţi, ci 
absolut implacabili} şi intransigenţi, nu su
ferim şi nu răbdăm nimic.

Cine face proces sentimentului no
stru? Cine atacă în caracterul seu „Tri
buna“ ? i

Confraţii dela \,Tribuna Poporului“ 
din Arad. \

Pe ce titlu, cu ce drept?
„Tribuna Poporu-|i“ să o ştie şi să 

nu o uite, că a răsărit între noi ca o 
enigmă. Ca ou de cuci s’a pus ea în cui
bul publicisticei naţionkle române. Cine

este ea ? De unde a venit, cine a adus-o, 
ce vrea, cum vrea şi unde vrea să con
ducă pe cei-ce ar urma-o?

Răspuns la aceste întrebări „Tribuna 
Poporului“ nu a dat încă poporului ro
mânesc. Pentru-că aceste lucruri se spun 
în program, la prima zi a unei foi, în 
primul număr al unui ziar. Şi „Tribuna 
Poporului“ nici până azi n ’a spus dacă 
are un program, nici până azi n ’a publi
cat programul seu ; rostul seu de a fi nici 
astăzi nu e clarificat şi legitimat.

Şi „Tribuna Poporului“ să mai ştie 
una. Se ştie că Tribuna este organul par
tidului naţional al poporului român din 
Ungaria şi Transilvania. Se ştie că acest 
partid există, în ciuda tuturor Hieronymi- 
lor, Bânffylor şi Jeszenszkylor; există în 
ciuda tuturor afiliaţilor lor, şi va exista în
totdeauna, pentru-că el este expresiunea 
poporului românesc din această ţeară. Şi 
cât timp va exista acest popor, întotdeauna 
el va găsi calea şi modrul de a-’şi da 
expresiune existenţei sale, reclamaţiunilor 
şi aspiraţiunilur sale.

„Tribuna“ este organul partidului 
naţional, care îşi are o'ganisaţiunea sa, 
îşi are factorii sei conducători, şi înaintea 
acestor factori de drept şi de fapt „Tri
buna Poporului“ nu e recunoscută formal, 
pe când Tribuna“ este organul oficios al 
acestui organism, al acestor factori.

De unde îşi asumează deci acest 
ziar, ce se cheamă cu emfasă „Tribuna 
Poporului“, dreptul, ca să contesteze, cu 
o cutezanţă aşa de bruscă, că sentimen
tul exprimat de „Tribuna“ nu ar fi sen
timentul obştesc al poporului românesc 
representat prin partidul seu naţional, ci 
ar fi sentimentul cutărui X, ori cutărui Y.

Nu-’şi dă seamă „Tribuna Poporu
lui“ că aceasta înseamnă de nou anar- 
chie, disordine şi destrucţionism ? Şi nu ştie 
foaia dela Arad, că în sînul poporului 
nostru nu se poate permite luxul de a să- 
măna anarehie şi a produce distrugere şi 
risipire ?

Păţania proprie şi experienţele de 
doi-trei ani nu au fost destulă învăţătură 
acestor oameni, cari scriu în „T. P .“ ?

Vreau să începem de nou dela 
alfa? Vreau să reluăm firul dela datul 
când prima dată s’au presentat semne de 
anarehie în sînul organismului nostru de 
partid şi s’au făcut vandalismele cari au 
profanat templul sacru al causei noastre 
naţionale ?

Atunci să o spună pe faţă şi vom 
fi la locul nostru. Nu ne spăriem de 
vorbe şi aparenţele nu ne seduc. Noi 
cunoaştem lucrurile cum súnt şi ştim ro
stul lor.

Dar’ să întoarcem chestiunea. In 
lipsa ori-cărui program, „Tr. P .“ a pro
mis în numărul seu cel dintâiu, că se 
va „însufleţi pururea din sentimentul po
porului“, va se zică din sentimentul 
obştesc.

Ei bine 1 Avem câteva probe, avem 
câteva date. Timpul din urmă a pus 
de multe-ori în ferbere sentimentul po
porului românesc. El a clocotit adese
ori de profundă indignare. Aici, şi pe
ste Carpaţi, s’a văzut adese erupţinnea 
indignărei înăduşite timp îndelungat.

Care a fost însă sentimentul d-voa
stră, dlor dela „Tr. P .“, care a fost 
sentimentul toii d-voastră?

Desvălirile lui A. C. Popovici, pro
testele ce s’au dat, decorarea lui Je 
szenszky, sărbarea lui 48, visita oficeri- 
lor, etc...

Care a fost sentimentul d-v. faţă cu 
aceste evenimente, cari au sguduit toate 
inimile româneşti?

A fost el sentimentul obştesc?
Puneţi-vă mâna pe inimă, —  ori n u ! 

Puneţi mâna pe colecţia „Tr. Poporului“ 
şi resfoiţi, cetiţi şi vedeţi !

Ori să o facem noi?
Ce aţi scris în chestia Jeszenszky ? 

Ce aţi publicat şi apoi ce aţi scris în 
chestia visitei oficerilor ? Ce aţi scris la 
articolii noştri despre sărbarea anului 
1848? „DiscreţiuBea“ aţi uit*

aţi scris la iluminaţia de 15 Martie a 
„Victoriei“ şi la sărbarea liturgiei de 15 
Martie îu tr’o biserică românească din 
Arad? Cum ne-aţi înjurat, ca nişte acţio
nari, cari îşi văd ameninţate dividendele 
—  pentru-ca să retractaţi apoi timid şi ne- 
ho tă rît!

Cum stăm aci cu sentimentul ob
ştesc?

Sîbiiu, 12 Aprilie a.
Saşii despre 11 Aprilie. De re

marcat e articolul de Paşti al lui 8. D. Ta
geblatt din Sibiiu. Organul săsesc scrie între 
altele:

„Ne pare rău, că această sărbare s’a 
ordonat de cătră guvern. Asemenea zile tre- 
bue să se serbeze de sine sau de loc. Săr
bători la poruncă súat fără valoare. Şi tre
buia se se vadă, că 2 din 3 părţi ale popo- 
raţiunei din Ungaria nu pot sârba acea zi cu 
inimă.

„E adevărat, că atonei s’a fost anunţat 
un lucra mare. O constituţie modernă repre
sentative,... libertatea preBei şi egalitatea îna
intea legei, desfiinţarea robotelor şi participa
rea comună la sarcinele statului şi nouele base 
ale statului aveau sä fie „egalitate, libertate 
şi frăţietate*. Aceste principii pot pretinde 
ca să fie sărbate; nu e stat modern, în care 
să lipsească măcar anul din ele, deşi oamenii 
păţiţi s’au convins, că nu forma constituţiei 
este în prima linie, care face an popor fe
ricit.

„Dar’ două lucruri súnt, cari reţin mii 
de oameni de a se bucura în adevăr de acea 
reamintire. Pe noi Ardelenii ne reţine mai 
ântâiu faptul, că toate acestea scurt zis ne 
atinge numai în a doua linie. Gând b’&u creat 
şi s’aa aprobat acele legi pentru Ungaria, 
Transilvania nu s’a ţinut de Ungaria. Toate 
reformele ce s’aa făcut s’au făcut aici de sine 
stătător. Transilvania nu Ungariei are să-’i 
mulţumească desfiinţarea robotelor şi stabili
rea principiilor moderne de stat*.

în cele următoare „S. D. T.‘ arată cum 
s’a ales nimic de toate libertăţile proclamate 
la 1848.

P aştile  U ngurilor — au fost eu to
tul politice. Toate ziarele au publicat articol! 
curat politici, şi încă înalţi, principiali. E de 
înţeles. Coincidenţa ca „sărbarea naţională*, 
situaţia critică în care se găseşte dualismul, 
reflexiunile situaţiei din Austria proprie, bro
şura lui Láng despre naţionalităţi, toate ace
stea an contribuit, ca Paştile din estan să fie, 
nu sărbări religioase, nu prilej de meditaţiuni 
mai înalte, filosofice, ca altă-dată, ci sărbări 
politice şi prilej de meditaţiuni asnpra teme
lor mari ce preocupă azi lumea politică din 
întreagă monarchia.

E interesantă lumea de idei ce se ma
nifestă în articolii atâtor ziare d;n Budapesta. 
Cele mai multe îşi dan silinţa de a face cu
raj Ungurilor.

„înaintăm, ne întărim, avem viitor“. Cam 
aşa glăsuieşte „Pesti Hírlap“. Sé na ne pese 
că Românii, Slovacii şi Sârbii ne înjură. Se 
nu ne pese că súntem urgisiţi în România, 
Bulgaria şi Sârbia. Noi nu avem să căutăm & 
fi iubiţi în statele balcanice, ci sé le impuneml*.. 
Şi tot aşa înainte.

Ceva mai sceptic este „N. P. Journal“, 
orga» jidovesc guvernamental Acesta află ne
cesar a accentua, că serbarea de 11 Aprilie 
devine şi rămâne formalitate goală de un vag 
sentimentalism pentru trecutul îndepărtat, dacă 
nu se va lucra spre a reînvia spiritul refor
melor din 1848, adevérata libertate, adevérata 
egalitate.

Şi mai sceptică — dar’ mai reală — 
se presentă situaţia în organele apponylste.

Ele constată, că pretutindenea se ob
servă inclaritste în voinţă, nemulţumire cu 
stările existente şi temere de cele-ce vor urma.

Broşura iui Láng a avut darul de a 
scoate la iveală atâtea păreri câte ziare — chiar 
şi în tabăra guvernamentală. P. Lloyd zice, 
că Ungurii nu se vor învoi nici-odată cu fe
deralismul. El reclamă şi acum, destul de 
târziu hegemonia elementului german în 
Austria.

Budapesti Hírlap Be împacă cn federalis
mul, dar’ zice, că

Pesti Hírlap zice, că e pagubă că 
s’a scris această broşură. Magyarország saltă 
de bucurie, că vine uniunea personală.

Pentru a pută judeca această confusie 
de idei şi efectul ei mai adaugem, că Láng 
este unui dintre intimii lui — Bânffy!

S itu a ţia  din A ustria  — e tot mai
nedesluşită. Thun o de 5 săptămâni la cârmă 
şi totuşi n’a făcut nimic. „Reichswahr* zice, 
că oamenii încep a-’l numi în batjocură mini
sterul lui Nichtsthun (Thun=Thuen=a face).

„Cabinetul Taaffe — scrie „R—r“ — 
stetea peste partide, cabinetul Badeni afară 
de partide, cabinetul Thun stă între partide.

El să teme de toate partidele şi cântă 
prietenia tuturor; e gata la ori-ce concesiune 
şi se roagă necontenit de iertare că există; 
nu promite nimenui nimic, pentru-că vede im
posibilitatea de a-’şi pută împlini promisiunea 
şi să nisuieşte necontenit a delătura din cale 
tot ce poate apără ca un eveniment“.

Foarte pesimistic e şi articolul de Paşti 
al lui Reichswehr.

„Nicăiri — zice „R—r* — nici înlă- 
untru, nici în’afară, na se observă nici o ho
tărîre mare, largă, nicăiri o nisuinţă conştie, 
energică, nicăiri vre-o faptă, care să elibereze, 
Bâ deştepte, o faptă după care toţi se doresc, 
nădăjduesc şi aşteaptă!

„Pretutindenea numai degete fine de 
diplomaţi, cari inoadă şi deBnoadă firul, pre
tutindenea esitarea, aşteptarea şi pipăirea di- 
plomăţeniei cu mănuşi de glacé, nicăiri o mână 
de puterea şi tăria iui Bismarck, nicăiri un 
scop, pe cari toţi aé-’l înţeleagă, toţi se-’l ur
mărească*.

„Astfel, — observă eminentul organ — 
astfel nu învie mântuitorul, astfel nu se ri
dică din mormânt nici-odată credinţa în Au
stria şi încrederea in mărirea şi viitorul ei*.

Mai trist nu se poate!

O nouă volnicie.
— Bânffy şi academiciană. —

De constatat un fapt, care constitue 
o nouă volnicie a guvernului maghiar. 
Prepositului capitular din Blaj, diai / .  
M . Moldovan, preşedinte al „Asociaţiu 
uei“ şi membru al Academiei române, 
'i-sa denegat, p u r  şi simplu , fără nici 
o motivare, extrădarea unui paşaport, 
pentru a pută merge la Bucureşti, ca să 
participe la şedinţele Academiei!

Eată până unde merge cutezanţa 
guvernului lui Bânffy!

împedecă cu forţa pe bărbaţii de 
ştiinţă de a-’şi împlini datorinţele lor 
în tr’o Academie de ştiinţe.

Şi aceste măsuri absolut volnice şi 
barbare guvernul le aplică faţă cu un 
stat vecin, ca România, cu care se zice, 
că súntem în raporturi amicale şi chiar 
de alianţă!

Cum?
Oficerii noştri pot să meargă la pe

treceri şi bancheturi în România, ear’ 
academicianilor noştri nu li-se dă voe a 
lua parte la lucrările Academiei?!

Bărbaţii noştri de ştiinţă, bărbaţi se
rioşi şi luminaţi, demnitari bisericeşti, 
oameni cu un trecut frumos şi de un 
patriotism curat şi irrep’oşabil, atari băr
baţi încărunţiţi în fapte mari culturale şi 
umanitare, cum e şi prepositul Moldovan, 
să fie opriţi de a-’şi pune luminile lor în 
serviciul ştiinţei, al culturei şi literaturei, 
chiar şi atunci când datoria îi chiamă şi 
acolo unde datoria îi chiamă?

Au doară numai la banchete ni-se 
dă voe a mai merge în România?

Numai la banchete şi petreceri ? La 
muncă nu?

Bunele raporturi între aceste două 
state se reduc numai la fraternisări între 
călăraşi şi husari, între roşiori şi hon
vezi ?

„Alianţa“ între România şi Austro- 
Ungaria s’a făcut, ori caută a se face, 
numai pentru-ca să banchetuim împreună ?

Denunţăm lumei civilisate noua vol
utele a guvernului maghiar.

Barbaria dela Cosma.
None detailuri.

Asupra omorului săvîrşit de gen- 
darmii lui Bânffy asupra ficiorilor români 
din Cosma, ni-se mai scrie un raport din 
care extragem următoarele:

Din jurul Reghinului, 11 Aprilie n.
Doi gendarmi din Fărăgău, un Sas şi un 

Secuiu, cu numele Barabás, erau în Cosma. 
Dnpă 8 ore seara gendarmii au provocat 
ficiorii se părăsească cârcîma, ceea-ce au şi 
făcut între orele 10—11. După-ce s’au îm
prăştiat ficiorii, gerdarmii mergeau pe uliţa 
principală şi la poarta anei case an aflat doi 
ficiori şezând jos, tntrebându-’i pantru-ce şed 
acolo în timpul nopţei? Şi au Început a-'i 
jupi. Unul dintre ficiori a încercat a se 
apăra şi a zis: „nu vă este iertat se ne ba
teţi, pentru-ce ne bateţi?“ S’au înhăţat de- 
olaltă. Se înţelege, gendarmii nu cruţau, de- 
deau fără de milă. Ficiorul a strigat după 
ajutor; l-au  şi sosit Intr’ajutor, gendar
mii acum 11 lăsară şi plecară mai de
parte. Ficiorii îi urmăresc, gendarmii îi pro
voacă se se împrăştie pe acasă; totodată gen- 
darmul Sas puşcă în vânt, ear’ Secuiul trage 
în carne vie. Doi ficiori rămân jos.

E de însemnat că ambii feciori au fost 
puşcaţi pe dindărăt, ceea-ce s’a constatat de 
medicii cari au fost la secţionat.

Atâta nu a fost de ajuns, ci au mai legat 
Încă p ficiori dela 17 ani în sus şi ’i-au dus 
în Fărăgău, apoi la Teaca. Ce vor fi păţit 
numai ei şi bunul Dumnezeu ştie.

Domnii Chibulcntean, preot, Cheresteş, 
notar şi 1. Mera, proprietar, ca Români şi lo
cuitori ai acelei comune batjocorite, ve-ar pută 
informa cu deamănuutul.

Ce pot avâ gendarmii pe Cosmeni nu-’mi 
pot explica, de oare-ce ei toţi súnt nobili (ne
meşi) şi tot cu guvernul votează, ba chiar 
decid la alegeri, că sünt mulţi.

Părinţii lor şi ei súnt oamenii guver
nului şi acum prin gendarmii guvernului 
li-se varsă sângele.

Cu sângele lor îşi plătesc cosmenii pa
pricaşul mâncat la alegeri.

Dare-sr Dumnezeu şi Româaalni mintea 
cea mai de pe urmă, —■ mai la început!

Pentru Unguri.
„N ation a l 'Utende“ . —  C hestionar în  causa  

lim bei naţionale. — D ec la ra ţii célébre.
—  Bebel. —  A plica ţie .

Marele ziar National Titinde din Co
penhaga s’a adresat mai de unăzi la o seamă 
de notabilităţi politice din deosebite ţări din 
Europa spre a le cere opiniunea în chestiunea 
limbei îa districtele daneze din Slesvig, pro
vincie adnexată de Prusia.

întrebările.
„National Titende“ punea aceste che

stiuni :
1. Principiul în virtutea căruia guver- 

nrmentül prusian administrează popniaţiunea 
daneză în Siesvigul de Nord şi prin care el
pune toate pe diet le foto şirei limbei daneze în 
biserică şi şcoală, este el oare conciliabil cu 
principiile umane şi civilisatoare ale dreptului 
public moderni

2. Credeţi d-voastră că acest sistem ni
miceşte elemente de cultură ce ar putâ bS aibă 
valoarea lor chiar în afară de Sleswig?

Răspunsurile.
Majoritatea răspunsurilor ne - germane 

adunate de National Titende constată, că în- 
tr’&devăr atitudinea guvernului prusian faţă 
de Danezii din Slesvig este în contrazicere cu 
principiile de umanitate şi de civili sare, ce 
súnt sau trebuesc admise în dreptul public 
modern; şi că astfel se nimicesc elemente 
reale de cultură.

R ăspunsuri celebre.
Dintre persoanele cari au dat asemenea 

răspunsuri cităm pe celebrul profesor de limbi 
Max Müller dela Oxford, Irlandezul I. O’Brien, 
Sir T hn etc.

"■“iuns
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Eaci declaraţiunea de principii a ceie- 
bruloi şef al socialiştilor germani, Bebel, de
claraţie care, din anumite pnncte de vedere, 
presintă o mare importanţă.

Declara(iunca lui Bebel.
Fiecare popor şi ori-şi-ce fracţiune de 

popor care vorbeşte o altă limbă maternă, 
decât poporul stăpânitor, poate revendica, 
din punctul de vedere al culturei gene
rale şi al drepturilor sale omeneşti, drep
tul de a fi instruit în limba pe care au 
vorbit-o părinţii sei.

în  limba naţională, se incarnează 
natura specifică a unu i popor, prin  
ceea-ce el se distinge de ori-ce alt popor.

Prin limbă, el îşi exprimă sentimen
tele şi trebuinţele sale, în forma care sin
gură este cea adevărată.

A  constrînge pe un popor să-şi 
exprime sentimentele şi trebuinţele în tro  
limbă ce-'i este străină, echivalează cu 
fa p tu l de a-’i ciungări intima sa 
fiinţă.

Eu consider ori-şi-ce atentat îndrep
tat în contra limbei naţionale a unui po
por ca un atentat dirijat împotriva in
tereselor culturei generale şi o naţiune 
ce vrea sé fie la înălţimea epocei sale nu 
trebue să se facă culpabilă de o aseme
nea nedreptate.

în  acest cas, ca în multe altele, e 
adevărată învăţătura lui Christos: »N u  
face altuia , ceea-ce nu ’ţi-ar plăci să 
'ţi-se focă ţie«.

Aplicaţie.
Aceste idei umanitare şi profund creşti

neşti fac onoare celor-ce le propagă şi Un
garii ar face bine să mediteze asupra lor, 
căci altfel o să vină o vreme când îi vom 
vedé şi pe ei earăşi adresându-se la opinia 
publică a Europei cer6ndu-’i să-’i scutească 
de tendenţe de desfiinţare naţională.

Cronică politică.
Răsboiul ispano american.

Ştirile sosite de două zile privitoare la 
diferendul dintre Spania şi Statele-Unite, plu
tesc în aceeaşi nesiguranţă, ca şi până acum. 
Ştirea despre un pas hotărltor, care ar apăsa 
mult în cumpăna păcei, anume acordarea ar
mistiţiului pentru Cubani, nu este confirmată.

In ambele state cetăţenii se aşteaptă la 
răsboiu şi entusiaBmuI şi simţul de jertfă e 
mare. Aşa de pildă, singur oraşul Barcellona 
a oferit 400 milioane de pesete (4 milioane fi.) 
în caşul unui răsboiu. Guvernele încă tot 
sperează în pace, dar’ pentru aceea fac pre
gătiri pentru răsboiu. Astfel Spania renovează 
acum fortăreţele riverane ale insulelor Baleare, 
temdndu-se că Americanii le vor ataca. In 
Washington se face proiectul unui bill pen
tru un împrumut de 100 milioane de dolari 
împrumut provisor şi de 300—500 milioane 
de dolari de împrumut cu 3 «/,. Biliül va fi 
înaintat congresului numai în cas de răsboiu.

O ştire surprinzătoare a sosit Duminecă 
din New- York, că Mac Kinley earăşi ’şi-ar fi 
amînat presentarea mesajului de pe Luni 
pe Mercuri, ceea-ce a produs mare nemulţu
mire cu deosebire la partida răsboinică. In 
urma acestei nemulţumiri, după-cum anunţă 
o altă depeşă, mesajul va fi publicat Luni.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

D E S IL tT B ÎI .

E tristă vieaţa şi pustie
Când vezi că-’ţi sboară rînd pe rînd
Uusiile ce odată
Iţi ispitiau blăjinu-’ţi gând.

Şi când din Bufietul tău june 
S’a Btîns şi drojdia credinţei — 
în van îţi mai surlde cerul, 
Speranţa-’n bine-a existenţei.

Ear’ când cunoşti că-’n lume totul 
E desgustare şi spoială,
Că ori-ce pas spre îndreptare 
Nevrénd te minte şi te-’şeală,

Ai vrea să mori, o, nici un farmec 
Vieaţa pentru tine n’are.
Că vei trăi prea mult într’însa 
'Ţ-ie vecinie teama cea mai mare. 

Bucureşti. S. B. Murăşan.

în cercurile diplomatice e credinţa, că 
totul atîrnă dela aceea, că Spania va da ar
mistiţiu răsculaţilor Cubani, fără-ca ei să-’l 
ceară, sau nu. în caşul dintâiu Ameri
canii ’şi-ar retrage vapoarele din apele cu- 
bane şi pacea s’ar menţină.

Referitor la această chestie de pondaro- 
sitate o depeşă din Madrid din 9 I. c. anunţă, 
că guvernul spaniol a acordat răsculaţilor 
cubani armistiţiul. Ştirea ínsé nu e confir
mată şi din mai multe cause trebue primită 
cu reservă.

Ruşii în Asia.
Foaia oficială a guvernului rusesc pa- 

plică depeşa ministrului de externe a contelui 
Muraviev, adresată amb jsadorulai rusesc Pavlov 
din Peking, prin care acest din urmă e însăr
cinat a mulţumi împăratului Chinei, pentru 
cedarea porturilor Talienvan şi Port-Arthur. 
La audienţa, în care a fost predată mulţu
mită, representantul Rusiei a fost distins, ca 
nici-odată până acum. împăratul a accen
tuat prietenia dintre cele două state, care 
„durează de vre-o 200 de ani şi e de dorit 
să ţie şi mai departe8.

Guvernul rusesc a destinat 250 mii de 
ruble pentru construarea unui port nou pe 
malul Mărei-Gheţoase, în guvernamentul Ar
changelsk. Noul port va avé numele: por
tul Caterina.

Chestiuni sinodale.
în  atenţiunea deputaţilor sinodului din 

dieeesa Caransebeşului.
Lugoj, 6 Aprilie 1898.

(Urmare ţi fine).
Numai în modul acesta s’ar pută salva 

ce mai e de salvat. Trebue Bă Introducem 
sânge proaspăt în vinele organismului amor
ţit, dacă voim să-’i scăpăm vieaţa. Şi când 
e vorba de vieaţa unui organism atât de însem
nat şi preţios, nu e iertat să desconsiderăm nici 
un mijloc care ar pută contribui la salvarea Ini.

Organismul autonomiei noastre biseri
ceşti face impresia unei maşinării învechite, 
funcţionează slab şi de abia, de abia.

Şi oare, care e causa acestei stări În
spăimântătoare? Cred că nu e greu de aflat 
când zilnic trebue să vedem, cum vieaţa noa
stră bisericească perde din ce în ce mai mult 
din ceea-ce e dumnezeesc, apucând într’o di
recţiune străină de menirea şi scopul, spre 
care trebue să nisuiascâ.;Prea mult ne lăsăm 
a fi răpiţi de curentul lumesc şi prea puţin ne 
însufleţim de lucruri mai ideale.

Dări să nu mă abat prea mult dela ade
vărata temă. Pentru descrierea în detail a stă
rilor anormale din dieeesa noastră îmi reserv 
dreptul de a reveni cu altă ocasiune, de astă- 
datâ voesc se atrag atenţiunea onoraţilor de
putaţi sinodali numai asupra unor lucruri, cari 
şi ele sünt de ajuns a convinge pe fiecare, că 
astfel de lucruri nu sünt în concordanţă cu 
spiritul adevărat al autonomiei noastre bise
riceşti.

Eată un cas.
Acum 3 ani devine vacant postul de ad

ministrator parochial în comuna de frunte Me- 
hadia. La postul acesta, care se întregeşte 
prin denumire din partea consistorului, com- 
petează 4 inşi, dintre cari 2 cu pregătiri aca
demice.

Consistorul nostru însă, duşman din fire 
al tinerilor cu pregătiri mai înalte, Ia întreve-

CUM ARDE FOCUL...
Cum arde focul pe ’nfundate 
Iubirea noastră s’a trecut;
Tu ani întregi ai stat departe 
Şi ca mormântul ai tăcut.

Şi de-am tăcut din depărtare 
Tăceam şi când ne întâlniam,
Tu vreai să văd cât eşti de tare 
Şi tot aşa şi eu voiam.

Si-aşa ne-am risipit iubirea 
Cum poate nici mai auziţi,
Când ca şi alţi creştini putut-am 
Să fim atât de fericiţi.

Elena din Ardeal.

V I O R E A U A
de

P a o l o  M a n t e g a z u a .
Dacă floricica asta n'ar avă miros, poate 

ar fi fost uitată de poeţii cari ’i-au dedicat 
atâtea versuri, poate ar fi fost uitată de amo- 
resaţi şi de femei, cari au făcut din ea po
doaba amorurilor lor.

La flori, parfumul, coloarea şi forma, fac 
totul lor cel frumos.’

Vioreaua, mieşuneaua ori tămăioasa, pen- 
tru-că e tot una, are un parfum aşa de plă
cut, aşa de gingaş, care p&re-câ pătrunde până 
în locurile cele mai ascunse în inimele noa-

nirea unor abărbaţi de valoare şi ponderaşi11 
(mai mult ponderoşi decât de valoare) denu
meşte pe actualul administrator loan Pepa.

Nu am avă nimic în contra acestei de
numiri, pentru-că dacă coasistorul nostru nu 
poate şoferi pe cei mai cualifieaţi, poate de
numi pe cine voeşte. Şi nu am avă nimic nici 
în contra diai loan Pepa. Nu putem însă trece 
cu vederea călcarea de lege comisă de consi
storul nostru prin denumirea aceasta, pentru- 
că actualul administrator dl I. Pepa, nu numai 
se bucură de toate venitele împreunate cu 
acest post, dar’ ’i-s’a lăsat totodată şi folosi
rea sesiunei constatatoare din 32 jogăre de 
pământ clasa primă, — sesiune împreunată 
cu po8 tul de paroch în parochia da frunte 
Dodin, unde a fost dl I. Pepa paroth.

Aşadar’ dl Pepa din graţia consistorului 
mănâncă 2 pâni şi încă pâni bune, pe când 
alţii sünt respinşi fără milă, lăsaţi în ştirea 
Dlui se flămânzească şi mai departe. Unde 
este aici dreptatea? Este lucru mai presus de 
ori-ce îndoială, că prin pasul acesta al consi- 
Btorului nostru s’au călcat în picioare cele mai 
esenţiale disposiţinni ale »Statutului organic11 şi 
ale regulamentelor. Părintele I. Pepa se bu
cură de nişte privilegii cu totul străine de 
spiritul autonomiei noastre bisericeşti.

încă odată accentuez, că nu am nimic 
contra persoanei, trebue însă să condamnăm 
cu toată indignaţiunea volnida cu care voeşte 
consistorul nostru să înlocuiască dreptatea.

Dacă consistorul a aflat pe dl I. Pepa 
de mai demn pentru postul de administrator 
în Mehadia, trebuia să declare parochia de 
mai înainte a părintelui Pepa de vacantă, pen- 
tru-ca să li-se dee posibilitatea celorlalţi ti
neri cualifieaţi să competeze Ea postul acesta 
şi astfel să le asigure şi lor pânea de toate 
zilele. Aşa trebue se se facă cu atât mai 
vîrtos, pentru-că cei 2 competenţi cu cualifi- 
caţiune academică, s’ar fi mulţumit şi numai 
cu competenţele împreunate cu postul de ad
ministrator parochial din Mehadia.

A h cas.
După regulamentul întregirei paroch ilor 

devenite vacante, consistorul diecesan ar avă 
datorinţa să se îngrijească, ca aceste paro:hii 
să se întregească în restimp de 3 luni de zile. 
Cu toate acestea îu dieeesa noastră sünt o 
mulţime de parochii devenite vacante, fără-ca 
consistorul să se îngrijească, ca acestea să-’şi 
capete păstorul sufletesc.

în urma acestei neglijenţe condamnabile 
comunele noastre sufer foarte muite scăderi, 
pentru-că se formează o mulţime de partide, 
între cari se desvoaltă o luptă alimentată de 
multe mijloace demoralisătoare, din partea ce
lor-ce &8pirează la respectivul post.

In comuna Topleţi din protopresbitera- 
tul Orşovei, s’a făcut alegerea de preot deja 
de jumătate de an şi consistorul nostru nu a 
aflat de bine nici până azi să resoalve afa
cerea aceasta. In modul acesta cel ales — 
absolvent de teologie — e silit să atee 
pe spatele părinţilor săi lipsiţi, numai pentru-că 
consitorul nu se poate lipsi de comoditatea 
sa. înzădar s’a făcut de mai multe-ori atent 
la disposiţiunile legei, pentru-că consistorul 
nostru întru atât ’şi-a perdut respectul de 
lege, încât e zădarnică ori-ce provocare la 
lege. Sic volo, sic iubeo, — eată principiul 
de care e condus acest consistor.

Avem 2 protopresbiterate vacante de un 
timp uitat şi consistorului nostru nici prin 
gând nu-’i vine ca să le întregească, şi le 
lasă în administraţiunea unor oameni, cari 
nici în urma cualificaţiunei, nici în urma altor

Vioreaua mai are şi farmecul coloarei 
sale, acea coloare care seamănă cu albastrul 
cerului, cu acel cer vecîaic sănin şi scăldat 
de soare.

Floricelele acestea mici şi pline de far
mec, stau aşa de aproape de pământ că pare 
a-'l atinge, şi sünt aşa de ascunse in verdele 
plăcut al frunzelor sale, că pare a se piti de 
ochii curioşilor şi ai admiratorilor.

Aşa ascunsă, pare-că ar voi să întrupeze 
emblema modestiei.

Ea creşte ascunsă, pe marginea şanţuri' 
lor şi la adăpostul împrejmuirilor, sub umbra 
pomilor. Şi nu pentru-că nu-’i place razele 
soarelui, ci pentru-că-’i plac înmuiate, îndul
cite de resfrângerea frunzelor verzi.

Ea nu se arată, ci voeşte să fie cău
tată. Ea nu strigi albinelor, fluturilor şi aman
ţilor :

Eată-mă, sünt aici; dar’ le şopteşte în
cetişor sub adierea vântului pe care 11 parfu
mează: Sünt şi eu p’aci!

Ga formă, Vioreaua nu se aseamănă cu 
nici o altă floare; nu are numărul lor de foi 
şi nici mărimea lor bătătoare la ochi. Ea are 
forma sa proprie: ca geniile. Ea nu îmitează 
pe nici una din surorile sale şi se ocupă nu
mai se-’şi ascundă în cuibul fermecător al bu
zelor sale cereşti, misterul propriului seu 
amor.

Şi întreagă floricica aceasta e un mister, 
pentru-că-’şi face scut din frunzele sale şi 

numai Iu fundul corolei sale naşte

merite, nu ar fi chemaţi a ocupa aest ono
rific Ioc. Dări oare are lipsă consisturul no
stru de oameni cualifieaţi — când tre mai 
mare lipsă de oameni slugarnici?

Nu merg mai departe în expunem căl
cărilor de lege sevîrşite de consistorul rostra, 
pentru-că e fără sfîrşit numărul lor. Am 
amintit numai aceste caşuri, din care on. de
putaţi se pot convinge despre vădita ncres- 
pectare a disposiţicnilor legale. E datorinţa 
sinodului deci, ca să păşească energic contra 
astorfol de anomalii şi să saneze răul pâm- 
când nu devine periculos. Să se îndrumezs 
consistorul, ca în resolvarea afacerilor de in
teres public să nu se lase condus de const- 
deraţiuni personale şi nici de influenţa „băr
baţilor ponderoşi“, ci de interesul bine înţeles 
al bisericei şi a credincioşilor.

Numai în modul acesta putem spera, că 
biserica noastră se poată merge înainte pe 
calea determinată de sublimul ei scop.

— n. —

Chestiuni şcolare.
Premii pentru învăţători-
Domnilor membri din despărţământul 

Sibiiu al „ Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din 
archidiecesa gr.-cat. de Alba-lulia şi Fă
g ă r a ş li-se aduce la cunoştinţă şi pe acea
stă cale scrisoarea de data 6 Aprilie 1897 a 
domnului luliu Bardoşi, inspector şcolar 
reg. în res., scrisoare, care în extras e de 
următorul cuprins:

„Voind a deştepta emalaţiune nobilă în
tre membrii reuniunei, am onoare a vă notifica, 
cumcă defig ca premii următoarele opuri:

1. Observatorul, ziar politic, naţional, 
economic şi literar, scris şi edat de George 
Bariţiu pe anal 1881.

2. Economul, organ periodic pentru 
ramii de economie, industrie şi comerciu re
dactai de Stefan Pop pe 1876.

3. Foaia scolastică, organ pedagogic, 
didactic, pentru şcoalele române, redactat de 
loan M. Moldovan pe 1877.

4. O coşniţă din papură, sistemul 
Göndics.

Ziarele numite sünt bine compactate şi 
se vor da ca premii la finea annlni şcolastic 
1897/8 — după dejidecarea prea veneratului 
oficia protopopesc gr.-cat. al Sibiiului: — 1. 
Observatorul, acelui învăţător, care va arăta 
mai mare succes în cântarea liturgică cu în
văţăceii de ambele sexe. 2. Economul, aceluia, 
care va arăta mai mult spor în prăsirea ga- 
liţelor domestice de specialităţi alese. 3. 
Foaia şcolasticd, aceluia, care va dovedi suc
ces mai mare în predarea şi executarea coti
tului fluent în limba maternă cu învăţăceii sei 
de ambele sexe. 4. Goşniţa de stupi, aceluia, 
care va adeveri prin un atestat dela direc
ţiunea şcolară respectivă, că a făcut mai mult 
progres în cnltura stupilor şi In producerea 
de miere şi ceară în 1898“.

Sibiiu, in 10 Aprilie 1898.
Presidiul despărţământului Si
biiu al Reuniunei archidiece- 

sane gr.-cat.

Convocări.
In sensul §-lui 21 din „ Statutele reuniu

nei învăţătorilor gr.-cat., din archidiecesa gr.- 
cat de Alba-lulia şi Făgăraş“, prin aceasta 
se concheamă adunarea de primăvară a des
părţământului, constitutor din membrii reuniu

nei aparţinători protopopiatului gr.-cat al Si
biiului.

Adunarea se va ţină Joi, la 5 Maiu 
st. n. a. c., în şcoala gr.-cat. din Sibiiu, pe 
lângă următorul

Program:
Şedinţa 1. 1. La 10 ore a. m. consta

tarea membrilor presenţi în şeoală şi partici
parea în corpore la serviciul divin în bise
rica gr.-cet.

2. La 11 ore a. m. deschiderea adună- 
rei pria president.

3. Cetirea raportului general al cana
rului şi bibliotecarului, împreună cu propune
rile şi proiectul de budget pe anul următor 
şi predarea lor unei comisiuui censurătoare.

4. încasarea taxelor dela membri 
(câte 2 fi.)

5 Predarea din partea învăţătorilor a
datelor pentru monografiile şcoalelor şi pove
ştile colectate din popor.

Şedinţa 11. (la 2 ore d. a.) 6. „Cum 
îşi poate câştiga şi suBţină învăţătorul începă
tor autoritatea înaintea şcolarilor şi poporani
lor*, disertaţiune de N. Vlad.

7. „Ce şi cum e de a se tracta din 
economie în şcoalele poporale“, de D. Vişa.

8. O prelegere practică ce va fi la 
rînd din istoria biblică la şcoala gr.-cat. dia 
Sibiiu.

9. Disensiune asupra disertaţiunilor şi 
prelegerilor practice din punctele 6, 7 şi 8.

10. Luarea dispoaiţiunilor de lipsă pen
tru împărţirea celor 4 premii destinate de 
domnul luliu Bardoşi, insp. şc. reg. î. r.

11. Raportul comisiunei censurătoare 
de sub 3.

12. Statorirea timpului şi a locului 
pentru ţinerea «dunărei viitoare, cum şi pro
gramul aceleia.

13. Alegerea alor 2 membri pentru ve
rificarea ^procesului verbal, luat îu adunarea 
preBentă.

14. Alegerea oficialilor pentru anul vii
tor de gestiune, conform §-lui 23, alegerea 
delegaţilor pentru adunarea generală şi co
mitetul central, conform §-lor 26 şi 31 din 
statute. \

15. Alte eventuale \ chestiuni.
16. închiderea adunărei.
Sibiiu, în 10 Aprilie ^898.

Romul Simu, Coman Gligor.
president. \ secretar.

P. T. membrii Reuniunei învăţătorilor 
rom. gr.-or. din despărţământul : Sas-Sebeş, se 
convoacă la adunarea generală \  a desparţi 
mântului, care se va ţină în zilele de 19 şi 
20 Aprilie (1 şi 2 Main) a. c., în lipcalul şcoa- 
lei rom. gr.-or. din Pianul superipr, cu ur
mătorul

P r o g r a m :
1. Participarea în corpore la serviciul 

divin şi Invocarea Duchului sfânt.
2. La 10 ore a. m. deschideri» »du

nărei prin presidiu.
3. Apelul nominal şi constatarea mem

brilor presenţi.
4. Raportul comitetului despre activi

tatea sa dela ultima adunare generalii» ra
portul cassaraki şi alegerea unei tomisiaui 
pentru censurarea acestor rapoarte. 1 >

5. Tema: „Cum are a se propune cu
succes 1. maternă în cursul III. al şeoalei 
poporale“, lucrată de loan Pavel, I. Minţgău,
I. Dobre şi I. Medrea. 1

*

Vioreaua este o picătură din albăstrui 
cer, care se coboară pe pământ spre a se în
drăgosti cu el. După prima sărutare a lor 
ea dispare şi se ascunde spăriată par’că de 
inbirile mai neliniştite şi mai arzătoare cari 
profanează globul nostru.

Făptură delicată şi drăgălaşe, ea nu 
poate să vieţuiască decât !n dulcea căldură a 
lunilor Martie şi Aprilie. Ea ne vesteşte pri
măvara şi dispare îodată-ce aceasta a apărut 
maiestoasă, urmată de cortejul ei de lilieci, 
trandafiri şi garoafe.

Ca toate geniile înainte mergătoare şi 
creatoare, ea prepară triumfal, dar’ nu ia 
parte la el, ci se mulţumeşte să moară p3 si
nul unei copile, modestă ca şi dînsa, dar’ ca 
şi dînsa parfumată de candoarea virginală a 
limidităţei şi a speranţei.

Şi în adevăr, Vioreaua e atât de îmbi
bată de modestie, încât şi parfumul ei e dulce 
şi modest, că rămâne aproape de ea.

Când aerul e rece, mica floricică dispare, 
se închide în sine şi nu mai reapare decât 
sub sărutarea caldă a soarelui.

Copilelor, cari vă deschideţi speranţele 
voastre în aurora primăverei, faceţi ca viore
lele voastre să se păstreze cât se va pută mai 
mult, şi să nu grăbiţi cu o nerăbdare nefolo
sitoare înflorirea trandafirilor.

Nu uitaţi, că ei au spini mulţi. Vioreaua 
n’a avut nici-odată!

1848.
c

Cronica auulr.l.
Trei-soaune, 12 Aprilie.

Azi s'a ţinut congregaţiunea. La 8 ore 
sala era îndesuită. Un steag tricolor maghiar, 
emblema untunei, s’a adus cu pompă dela un 
comerciant, între cântecele lui Petőfi, şi s’a 
arborat la balcon. Neîncăpând publicul în 
sală adunarea s'a ţinut în piaţă, deşi ploua. 
După desbateri înflăcărate s’a enunţat uniu
nea necondiţionată cu Ungaria, conchema- 
rea dietei, etc...

Braşov, 12 Aprilie.
în şedinţa magistratului numeroşi co

mercianţi şi cetăţeni români, în frunte cu ad
vocatul loan Bran, au cerut, printr’o lungă 
cuvântare românească, în numele întregei po- 
poraţiuni române, ca sé fie aleşi 2—3 sena
tori români, în comitet sé se facă noue ale
geri şi jumătate din lricuri să fie ocupate cu 
Români, în garda cetăţenească să fie primiţi 
toţi cei-ce au casă, pentru-că altfel naţiunea 
română e prea puţin tepresentată. Saşii iritaţi 
au pretins să-’şi dee cererea în scris. Românii 
denegând au eşit demonstrativ din sală. Au 
urmat scene agitate. Saşii sünt indignaţi de 
păşirea Românilor^ »S. Woch». îndeamnă 
pe Români să nu sa lase seduşi de »amăgitori şi 
agitatori nemernici j,
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6. Raport despre practibilitatea maşinei 
de cetire a lai Izsepy Bel«, de d-na Elisa 
Roşu.

7. Incassarea taxelor restante şi curente.
8. Prelegeri practice vii din 1. maternă 

pentru curs. I i i , de D. Láncréngeao, Alex. 
Frâncu, Vas. Dura şi V. Blaga.

9. Raportul coraieinnei de sub p. 4.
11. Constituirea despărţământului pe un

non period de 3 ani.
11. Eventuale propuneri.
12. închiderea adunărei prin presidiu. 
Fiecare membru e îndatorat a solvi taxa

la această adunare; ear’ faţă de cei absenţi 
se va aplica §. 9 din statute.

Sas-Sebeş, 9 Aprilie 1898 st. n. 
A vram  David, G. T atar,

preşedinte. notar.

Sibiits, 12 Aprilie n. 18S8

în memoria lui Vasile Ale
xandri. Consiliul şcolar al Bucovinei a 
încuviinţat cererea direcţiunei gimnasiu- 
lui superior din Cernăuţi, ca sé ţină în 
fiecare an o sérbare şcolară în memoria 
bardului naţional Vasile Alexandri.

*
M inistrul W lassics şi inspeotoril 

de şeoale. Ministrul de culte şi instrucţiune 
publică a provocat pe toţi inspectorii de şeoale, 
ca să visiteze în fiecare an cel puţin odată 
şcoalele din cercul lor de activitate şi se facă 
raport ministrului.

*
R e g e le  D an ie i. In zilele trecute 

’şi-a sérbat regele Daniei, Cristian al IX. 
iubileul de 80 de ani al naşterei sale. Săr- 
barea a decurs în linişte şi numai în 
cercul familiei.

*
Im portan t pentru  elevii şcoalelor 

de eadeţî. De cărând a apărut în Cluj un 
op interesant: „Carte pregătitoare pentru cai
ce voesc a Intra în şcoala de cădeţi“, de Eu
gen Goatean, locotenent la vânători. Opul este 
de mare moment cu deosebire pentru cei-co 
se pregătesc a fi primiţi la şcoala de cădeţi, 
pentru-că din el îşi pot câştiga toate acele 
cunoştinţe, cari se recer la examenul de pri 
mire. Cartea este foarte bine lucrată, volumi
noasă, conţinând mai multe mape. Se poate 
procura dela autorul diu Cluj. Preţul 2 50 fi. 

*
Manevrele în anul acesta. în 

anul acesta se vor ţină mari manevre în 
Bănat şi în nordul Ungariei, la cari va 
lua parte şi Maiestatea Sa. în  decursul 
manevrelor ce se vor ţină în Bănat, Ma
iestatea Sa va locul permanent în Buziaş, 
unde se fac deja pregătirile necesare. La 
manevrele din nordul Ungariei nu se ştie 
încă positiv, că lua-va parte şi Maiesta 
tea Sa ori ba, şi unde se va stabili.

*
Socialismul ia dimensiuni din ce în 

ce mai mari. In comitatul Heveş mişcările so
cialiste au devenit foarte Îngrijitoare şi sünt 
îndreptate mai ales în contra Jidovilor. Sclgă- 
birăul din Heveş a cerut pe cale telegrafică 
întărirea postărilor de gendarmi. Ori-ce adu 
nări de popor, fie în cârcime, ori pe strade, 
sünt strîns oprite. — In Strigon primarul 
oraşului a făcut arătare la procuratură, că în 
oraş se observă mişcări socialiste, şi că chisr 
şi între ostaşi circnlă scrieri cu caracter so
cialist. S’a făcut în urma acesteia perchisiţie 
în casarme, dar’ scrieri socialiste nu s’au 
aflat. *

Monument lu i Heine. Demult dej t 
îşi doarme somnul ve îuic anul din cei mai 
mari poeţi lirici Heine, in un cimitir din 
Paris, aproape uitat de lumea întreagă care 
numai de poesiile lui se inspiră, uitându-’şi de 
autor. Acum în curând ’i-se va ridica un fru
mos monument. Anume nu de mult unui 
sculptor renumit din Roma ’i a sosit o sumă 
mare de bani, dela o damă necunoscută, ca 
să ridice un frumos monument pe mormântul lu 
Heine. Acum statua e gata şi în curând va 
fi transportată la Paris, spre a fi aşezată pe 
mormântul poetului. É făcută din marmoră 
albă şi frumoasă. Pe basa statuei sânt scui
pate frunze de palmi şi o ramură de brad, 
ca simbolul păcei, durerei şi iubirei. Sttlpul 
statuei e îufrumseţat cu o liră de care e ani
nat un buchet de flori. In vlrfal stîlpului 
stă bustul poetului, cu faţă tristă şi melan
colică, sub chinurile morţei, având privirea 
îndurerată înălţată spre cer. Pe basa monu
mentului e gravat un vers de al lui Heine în 
care să întreabă, că oare unde se va odichrl 
obosit de vieaţă? Monumental e admirabil şi 
demn de marele poet.

* .

Ziar confiscat. Autorităţile din 
Pesta au confiscat numărul cel mai proas
păt al ziarului social-democrat „Nép
szava“ pentru mai multe articole socia
liste. Dar' secuestrarea a fost prea tâ r
zie, căci pe când s’a presentat poliţia la 
administraţia ziarului, abia a aflat acolo 
patru exemplare, celelalte fiind expediate
deja în toate părţile cu o zi mai înainte.

*
Maro nenorocire. Din Liboch witz 

se telegrafează, că în Klappsi s’a întâmplat 
zilele acestea o mare nenorocire. In urma 
suei Înfricoşate surupături de pământ, 80 de

case au fost parte îngropate sub pământ, parte 
ruinate. Mai mulţi oameni an fost îngropaţi 
de vii.

*
Strossmayer — şi şcolile un

gureşti. Episcopul Strossmayer din 
Diacovăr prin un circular, a oprit pe toţi 
preoţii sei ca să propună religiunea în 
şcolile ungureşti ce direcţia căilor ferate, 
le-a deschis de curând pe la gările de 
acolo, pentru copiii oficianţilor dela tren. 
Fireşte că Ungurii sânt mânioşi foc pe 
episcopul Strossmayer, care nu permite 
preoţilor sei să fie catecheţi în şcoli un
gureşti.

*
Unde apar m ai m ulte z ia re?

Ţeara, în care apar mai multe ziare, este 
Japonia. Numai în oraşul Tokio apar 20 
ziare cotidiane politice şi 118 reviste. Zia
rele politice apar pe lună in 4 milioane exem
plare, ear’ revistele în Va milion. Afară de ace
stea mai apar o mulţime de reviste istorice, 
filosofice şi ştientifi:e. Numeral cel mai mare 
îl dau însă revistele religioase. Aceasta se 
explică prin faptul, că în J  ponia se afli 
72.000 biserici mari budhiste şi 40.000 ca
pele mai mici. în fine, în Japonia se mai 
află şi ziare de modă, cari introduc pe ţine
rile dame japoneze în secretele gustului eu
ropean.

*

Ajutor celor lipsiţi. în urma 
relei ijcolte din anul trecut, aproape în 
toate jărţile ţărei bieţii oameni se luptă 
cu m iária. Acum pentru-ca să se ajute în- 
câtva ijtmenii lipsiţi, ministrul a acordat 
comitatllui Turda-Arieş un împrumut de 
20 mii jfl., fără de carnete, pentru drumul 
ce e să se facă între Miheş— Şeulia-de- 
Câmpie ţi Grebeniş —  ca astfel lucrătorii 
se poată fi plătiţi mai bine şi în chipul 
acesta ajutaţi.

*
îm păratul Chinei. Omnipotentul 

împărat al Chinei începe a-’şi teme tronul şi 
vieaţa. Precum se vesteşte din Peking, a 
dat o ordinsţiune prin care a recvirat nu msi 
puţini decât 60.000 ostaşi spre pi zi rea pala
tului imperial. Se vorbeşte că se va strămuta 
diu Peking în alt loc mai sigur. Ia un res 
cript vorbeşte cn durere de corupţia moravu
rilor şi de sărăcia în care a alunecat popo
rul, cât nu mai poate avă încredere în el şi-'i 
provoacă pe toţi la fidelitate şi iubire de 
patrie.

*
Diamante în Africa. In Africa-su- 

dică, dnpă-eum acrie o revistă engleză „Mineral- 
Industry“, în anul trecut s’au aflat diamante 
preste tot de 3Î70.368 carate. Din acestea 
Ţeara focului (ipul de sud al Africei) a dat 
3,220.368, ear’lepablica Orange 250.000 de 
carate. Valoare! tuturor diamantelor aflate 
e 110 milioane de franci.

♦
Carte olandeză despre Rom ânia

Dl C. O. Rommeéiöller, consul general al Ro 
mâniei la Roterda», a publicat de curând o 
carte întitulată: Rmenie, scrisă în limba olan 
deză şi totodată o traducere a acelei cărţi în 
limba franceză.

Această scriere formează un frumos vo
lum în 8° de 256 pagini, cu mai multe ta
bele statistice.

Autorul se ocupă într’însa de toate* ma
nifestările vieţei economice a regatului român: 
fisanţe, producţiune agricolă şi comercială, 
comerciu şi căi de comunicaţie.

•
Fem eia lui R igó  Jánosi. La spi

talul din Viena, a fost dusă in zilele trecute 
o femeie nebună, care suferea de idec-a fixă, 
că ea ar fi femeia vestitului ţigan Rigó Jancsi. 
In adevăr însă femeia nebună e o baro 
neasă rusă, care a înebunit de dragul lui 
Rigó Jancsi, pe care nu-’l cunoaşte de ât 
din veste.

a
Ş t i r i  vnér u n  te. Mexner, prefectul po

liţiei din München a venit la Pesta se stu
dieze organisaţia poliţiei.

— Măiestrii lucrători cu lemn au ţinut 
în zilele trecute un congres la Budapesta.

— Veştile despre aceea, că s’ar fi des 
coperit unde s’ar afla Andre1, cari în zilele 
trecute au făcut mare sensaţie, sünt cu to
tului false.

— în nopţile trecute, pe pustele Un
gariei a căzut o brumă groasă, făcând mari 
pagube la pomi şi vii.

— Archiducele Iosif a dat 2000 fi. pen
tru poli-clinica din Pesta.

— Moştenitorul tronului danez în 15 a 
I. c. va trece prin Ungaria. La Pojon va ră
mână vre-o câteva zile.

— Ministrul de domenii va trimite In cu
rând tuturor oamenilor de comerciu d-n Ro
mânia lămuririle relative Ia participarea Ro
mâniei, la exposiţia din Paris dela 1900.

-------âSHS-------  ,

Fosta Redacţiunei.
„Gazel* şi „Ce folos că sünt in lume...* — nu 

se pot publica. Drept începuturi sunt îndestulătoare, 
dar’ departe de a atinge măsura publicităţei.

Dlui O. în F. Nu vom publica cele privitoare 
la G. P. Astfel de „oue roţii* sé nu împărţita! Nu se 
poate sé mai discutăm o afacere aşa de penibilă, care vine 
în cele din urmă tot în socoteala celui-ce sufere tem
niţa Suntem înţeleşi ?

tribuna literară.
„RENTA PAMÉNTÜLUI“.

— „Renta pămentului* — tesă pentru licenţă susţi
nută de Vasile Al. Miculescu, la 26 Martie 1C-98. — 
Bucureşti, 1698. — Facultatea de drept din Bucureşti. —

Acesta e titlul unei voluminoase broşuri 
de 82 ppgini 8° mare, ce am primit. Tinerul 
licenţiat, dl Vasile Al. Miculescu, este cuno
scut cetitorilor „Tribunei“ din nume şi din 
fapte, ca fost president al comitetului naţio
nal studenţesc şi entusiast orator la meetin- 
gurile „L'gei“ şi ale tinerimei din Bucureşti.

Mulţi Bibieni cunosc în persoană pe dl 
Micnlesca, de când cu iubileul da 25 ani al 
„României- June* din Viena, când dl Micule- 
scu, dimpreună cu colegii sei, delegaţi ai ti
nerimei universitare din Bucureşti, s’au oprit, 
la reîntoarcere din Viena, şi în oraşul nostru 
şi au petrecut la noi mai muite zile, lătâc- 
dn-ne frumoase amintiri ale unor momente de 
elevaţie naţională.

Entusias'cul Miculescu ne vorbia atunci 
cu muit sentiment, cu „stichuri în prosit8, 
cnm ar zice depositarii „sentimentului obştesc“. 
Acum, în tesa sa de licenţă, el ne vorbeşte eu 
totul altfel; ne vorbeşte în prosă fără stichuri, 
dar’ tot naţional, pentru-că tesa sa taie în 
resortul economiei naţionale, sau politice, care 
după cuvântul unui celebru economist citat 
aci: „ţine în cutele sale bunăstarea sau miseria 
popoarelor“.

Cum noi Românii de dincoace sfiutem 
aşa de săraci — nu de bani, căci vorba 
dlui Oniţiu: „nu pungile ni-’s goale, ci inimile 
ne-au secat — ci de cărţi economice, şi cum 
toţi am vrea să fim rentieri — „Renta pă
mântului* de d! Miculescu este o carte care 
cu adevărat umple un gol.

A încerca eu, — neeconomist şi neren
tier, nici practic, nici teoretic, — să apreciez 
valoarea eărţei dlui Miculescu, ar însemna că-’i 
fac o detracţiune. Ea a fost însă apreciată 
de bărbaţi specialişti şi unicii competenţi, ca 
domnii profesori: N. Basilescn, G. Cantili, N. 
Crătunescu, C. Nacu şi G. Tociîescu, membrii 
comisiunei examinatoare, cari au aprobat cu 
laudă Berioaßa lucrare a entusiastului tiner, 
ear’ facultatea de drept a universităţei din 
Bucureşti ’i-a acordat auspiciile sale.

Felicităm pe dl Miculescu de succesul 
seu, şi tűntem convinşi — că şi după-ce va 
fi devenit mare rentier va rămână ce a fost 
şi este: membru al societăţei române entu- 
siaste, dezinteresate şi idealiste, care şi ren
tele pământului şi toate interesele le pune în 
serviciile causei noastre naţionale.

Amicul.

Informaţiunl
Cronica anului 1848. „Gazeta Tran

silvaniei“ acrie: In editura societăţei pe ac
ţiuni „Tipografia“ din Sibiiu a apărut „Cro
nica anului i848, — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Dăianu. Retipărire diu 
„Tribuna“. Preţul 30 cr.j — Autorul, dl Dr. 
E. Dăianu, intenţionează să scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apără 
în fiecare lună, formând cu timpul un voiam. 
„Menirea acestei cronice — zice autorul — 
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe istorice şi culturale dela 1848,
cari got fi de oare-care folos“.

*
„Flori de zăpadă* — poesii, prosă, 

impresii etc. — operă postună, — de Ale
xandrina Mihăescu (1876—1895). — R.-Vâl- 
cea. Editura G. Sfetea & Comp. 1898.

Acesta e titlul frumosului volum, d 
110 pagini, din care cetitorii noştri au pre 
gustat o foiţă întitulată „Somn uşor* I (v. nr. 
65 al „Tribunei“) şi care e menit prin valoarea 
sa internă se atragă mulţime de cetitori.

Conţme 30 poesii, cari fac 1/i din volum, 
şi sânt tet atâtea perle, tot atâtea „flori d 
zăpadă“, gingaşe, strălucitoare; 6 novele ţi 
schiţe: La horă, Din drag03te, Fecioara MarD, 
Anton, Mica! viorist, „Somn uşori“ — şi 3 
poeme în prosă, impresii, scrisori.

Autorul volumului, o fată care a murit 
cu 19 ani, a fost se vede un adevărat talent, 
pe care trebue se regretăm, că ’l-am perel t 
!n floarea vieţei spre paguba literilor romáré

Volumul costă 1 leu 50 bani şiee coate 
şi proenra prin librăria noastră.

B ib lio g ra fi.© ,
„Oraşul B ucureşti“, articol retipărit 

din „Enciclopedia Româna“, i ublieată sub au - 
pieiile „Asoriaţianei pentru literaturra români 
şi cultura poporului român“ de Dr. C. Dia- 
rorovich. Cu 2 planuri şi 15 ilnstraţiuni. 
(Edit, W. Klafft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titln a apărut tn zilei« din urmă o 
interesantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţiunea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora

şului, despre autorităţile ce îşi au sedinl în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintele 
culturale, presa, industria, comerciu], comuni- 
caţinnea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locnri competente, dă cetitorilor 
— în nucleo — o koanăcât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată ca un framos plan al oraşului 
la care este alăturat un registru al sti&de’or 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a le găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al gradinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de ilustra- 
ţiuni de o frumseţă deosebită, amimé: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămintele Bran- 
roveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

La librăria „Tipografia*, societate pe ac. 
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„Memor i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ....................fi. 1.30

„Doina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . .  —.28 

„Cr i t i ce“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. — cr. „ 4.—

„ Poveş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a .......................................... . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a s te r ................................... n 2.50

“I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T es
t amen t u l u i  vech i u  şi nou“,
do Dr. Iuliu O lariu....................„ 2.50

„Cer ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de Livescu.................................... m —.50
tud i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 cr........................4.—

„Higiena  r o m â n ă “, de D r.Leo
Mureşianu........................................... .......

„ I zvoade“, de Demetrescu . . „ 4.—
„ Tra nda f i r i  şi v i o r e l e “, de

P op-R eteganu l.........................„ —.60
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue .....................................• 1.—
„Fl oa rea  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu ..............................................   —.50
„I s to r i a  Români lo r  sub Mi- 

ha i u -Vodă - Vi t eazu l “, de Ni-
colau B ă lcescu ........................„ 2.—

„ T r â v n i ţ e “, io piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„Scrier i le p ă r i n ţ i l o r  aposto-  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70 

„Mer inde  dela  ş c o a l ă “ , de
Fopa. . • ......................................... —.60

„Despre i n f l u e n ţ a  î m p re g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50

„Memori i  din t i mpul  răsbo-
iu l u i “, de Georgescu......................... —.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N eniţescu.................................... ...... 1.—
ediţie de g a l ă .......................... „ 2 —

„Poesi i“, de Macedonski . . . „ 2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne

g r e i  ................................................ i.5o
*

La comandeie din afară sé se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 ar., ear’ pentru expediţie 
recomandată 29 cr. ?. a. Pentru siguranţa expediţie 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi ia Sibiiu.
în 12 Aprilie n. 1898.

Hotel „Impératul Romanilor*: Dr. Ebergényi 
secretar din Aiud, Patach, vicecolonel din Oreştie, 
cu soţiile; Roth, profesor din Mediaş; d-na de Tolnay, 
din Deva; Dr. Svatic, advocat, Sa 'linger, din Budapesta, 
Klenkhardt din Arad, ingineri; Szél, antreprenor, Stei
ner din Budapesta Calianu din Sinaia, comercianţi.

„Hotel Neurihrer*: Fauk, architect din Turda i 
Hafner, Schmidt, comercianţi din Viena.

Hotel „Meitzer“ : Pay, căpitan de honvezi din 
Ibaşfalău; Metze, locotenent din Viena; Herlea, notar 
din Cudjir; Miklea, inspector din Roşia-săsească; Kc» 
kohnitz, privatier din Sebeşul-săsesc; Lypner, director 
din Solnoc; Tekla. Horovitz, din Viena, Lendhard 
diu Budapesta, Urban, societate de cântăreţi; Schuster, 
învăţător din Proştea-mare; Vasiu, notar din Rîmnic; 
Rosdaş, neguţător de lemne din Grebleşti.

Hotel „Habermann4: Popp, preot din Sarbine; 
Bucbholzer, econom din Memghideab

'

întemeiată la anul 1841. (

CASA DE SCHIMB
a

Băncei comerciale ungare din Pesta.
Capital de acţii I BUDAPESTA 
15 milioane fl. | V., strada Dorothea, 1

Fond dereservă

11 milioane fl.
vinde

L O M  DE CLASE 10.
valabile pentru loteria a Il-a de clase

% 6 f l, V. B f l,  Va 1 .5 0  f l, % 75 er. I
pe lângă trimiterea sumei cu rambursă. Fiecare 

cumpărător primeşte planul oficios de joc. 
StSST Losurile procurate dela această casă sünt 

provezute cu stampila ei.
Comandeie să se trimită cu reîntoarcerea poştei, 

fiindcă se poate întâmpla ca losurile să se 
epuiseze.

E ste  cunoscu t, că cei m a i  m u lţ i  c a r i a u  
câ ştig a t c â ş tig u r i p r in c ip a le  şi secun 
d a re  a u  câ ştig a t cu  lo su r i d e la  acea

stă  casă. [890] 2—5

i

Borsa de mărfar! din Budapesta dela 9 Apr. n. 1898.

Stfminţs 1 1
J k

Preţul per 
100 ehilogr. i i

s »
68.

Preţul por 
100 ohilo

dala Âel®

Gr âu
Bănăţenesc vechiss 75 --.-- —.— 76 — — —
sîh&a dela fina 99 75 ÎS 95 13 05 76 S3.15 ’3. 0
Grâu „ Pesta 1? 75 32.90 1 3 .- 76 13.10 13-15
Grâo de Aîbs-Reg. „ 75 12 95 8 10 76 13.20 13 25

nj 75 --/--- -- 76 --, -- -- .--
yrâuung. de Nord., 75 76 ——

SfeiinkL Oaaiitatoft Priiţai por
vaolai ori non« Som* per Hect. 100 ehilogr

<Ma
SScară 70--7 2 8.85 8,90
Or* da ssafrcţ 60 -6 2 6.60 6.90
38 ăs rina-* 62 -6 4 7.— 7 50
ir ás bars 64--6 6 8 — 9 50
OvSs .... 39 -41 7 - 7 30
Chsfflorus (porumb) Sdnăş, V.«.' ' ' 5 40 5.50

ia 6 35 5 40
Mein 1. 50 12 -
Hrişcă 4.70 fi —

Grâu Sept.-Oei. —.— s —
Ö 'A*rt.-Apr. 12 78 H 12 80

V i Cncuros iLOn-itm, Tţ’g 5 33 I I 5 84
gll n M i’i-Aag, --,--- f l --.---

& Ovă» •feti-Apr, 710 I 7 15
ss i'at. n.. , «1 O

I Quuaâ
B di m t

î-ftaS

Săm. de firii. Lacomă ungurească -- ,--
n roşie — e*“"

Oleu de rap. rafinat — —
i Uns. de pore dela Pesta 5 9 - 60.—
mii n dela ţeară — —

Slănină svăntată --0—
4b II afumată 67 50 58 —

Său
Prano

A
u Liatar davon, nou --n-- —.--

fi bănăţenesc --„-- -- ,--
Miere brută _ —

9) galbină străcurată — —
Ceară de Rosenau — —

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 12 Aprilie n. 1898.

Hârtie-monetă română . 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (16 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â . .
G a lb e n i ........................
Napoleon-d’ori . . . .
109 Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Comp. 9.47 vând. 9.58

1&75 ” 19.05
126.26 „ 127.12

6.59 „ 6.64
9.60 „ 9.64

58.50 „ 69.80
11.94 „ 12.02

B ursa de Budapesta.
Din 9 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 ° /» ...................................... —._
n u n »  4°/0 ..................................- ,—
„ ung. val. cor. 4 » / , ......................................100.25

împrumutul căilor ferate ung............................... 121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(Il-a em is iu n e ).................................   102.—
Bonuri rurale ung. 1 ........................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a li i lo r ............................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................... 166. ■-
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

„ de argint a u s tr ia c ă .................................102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ......................................123.60

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  966.—

„ „ de credit ung...........................—.—
„ „ de credit austr........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................... 102._

A r g in tu l .......................................................... 5.68
Galbeni îm p ă ră te ş t i ....................................... 5.68
Napoleon-d’o r i ......................................  9.52
Mărci 100 imp. g e r m a n e ............................   58.77
London 10 Livres sterlingi............................   120.70

B ursa de Viena.
Din 9 Aprilie n. 1898.

Rent* de aur 6° / , ................................................
„V  » » [4 .............................................. 122Í20
Renta ung. v. c. 4 « / , ............................................
împrumutul cäüor ferate ung............................... 122.—
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 101.75
Amortisarea datoriei cäüor ferate da Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ............................................... 121.60
Bonuri rurale ung......................dB.________________

„ „ croate-slavone.............................199.—
împrumut cu premiu ung..................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin' .’ 150.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă .................................101.80
„ „ a u r  au s tr ia c ă ......................................128.30

Losun austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiumle băncei austro-uugare . . . . .  965._

„ „ d e  credit ung......................... —
» „ de credit austr.......................— .—

A r g in tu l .......................................................... 5.70
Galbeni împărăteşti . . .............................  5.66
Napoleon-d’o r i ...........................................  ‘ 9 5̂4
Mărci 100 imp. germane....................................... 68.85
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120.75

B ursa de Bucureşti..
Din 28 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/0 .......................................100
Renta română amort. 5° / , ...................................... 97
Renta (Schuldverschreib)................... ! . ! 09
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . . ! ! ! !  _
Renta rom. Rural, conv.) 6°/, 100
împrumutul municipal 5% 97
Scrisuri func. rurale 5% . . . ! ! i ! _
T, n , » » < 7 i .............................  —Idem urbane 7 ° / , ................................................  ....

" n 6°/i.......................................... 102
„  » » . 6"/o . . . • ..............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s .) ........................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)........................ 467
Soc. rom. de reasig..............................................  1x8
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) ] ! ! ! ! 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .  280
A g i o .....................................................’ ‘ _

S c h i m b :
Londra 3 lu n i .....................................................  ...

z c e k ................................................ i , _
Berlin 8 luni • . . . ........................ ....  , _

» c e k .....................................................  _
V ien a ...................................................................  ...

73 •     —
A g i o ...............................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş.
Proprietar: Peatru „Tipografia*, societate |@

acţiaai: V H. Qrgtsflftmlţ«
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Export de stofe numai pentru privaţi.
O bucată de 3.10 metri, 
din care ese un rînd 
întreg de haine băr

băteşti costă numai

fl. 3.10 stofă de lână bună
fl. 4.80 stofă de lână bună
fl. 7.50 stofă de lână fină
fl. 8.70 stofă de lână fină
fi. 10.50 stofă de lână cea mai fină
fl. 12.40 stofă de lână engleză
fl. 13.95 stofă din kamgarn

lână
curată de 

oaie.

Nr. 504/898. [958] 2—3

O bucată pentru un rînd de haine negre de salon 10 fi.
Stofe pentru pardesiu dela 3.25 metru în sus; loden în răpitoare colori, 1 bucată 
6—9.95 fl.; Peruvienne şi Doskings, stofe de talar pentru oficiali de stat, tren, 
judecători. Kamgarn foarte fln şi Cheviots, precum şi stofe de uniformă pentru flnanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedează cu preţurile de fabrică.

Depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută ca reală şi solidă

Kiesel -Amhof în Brünn.
M ustre g ra tis  şi franco. S p ed a rea  conform  m ustre lo r e g a ran ta tă .

în atenţiune! P. T. publicul se face atent cu deosebire, că la comandarea directă a 
stofelor e cu mult mai ieftină, decât cumpărându-le dela comercianţi. Firma Kiesel- 
Amhof în Brünn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabrică, fără

socoteală de rabat. [533] i4—24

i x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x :

D e s c h id e r e j e  loca l!
Subscrisul îmi permit a încunoştiinţa P. T. publicul din Sibiiu şi jur, 

că am deschis pe piaţa de aici

un deposit de conîecţiuni pentru domni şi mărfuri de modă,
în strada Cisnădîei nr. i i  »Hotel Neurihrer«.

Cunoştinţele mele în această branşă mă pun în posiţia plăcntă de a 
răspunde prompt şi conştienţios tuturor cerinţelor în toată privinţa. Eu 
ţin exclusiv producţiuni vieneze şi primesc pentru lucru şi calitate neexcep- 
ţionabilă deplină garanţie.

Rog deci preastimatul public, ca prin încrederea ce-’mi va oferi să se 
convingă însuşi despre toate aceste.

Cu distinsă stimă
[782] s - io  M oritz Schul.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu,
A eşit de sub tipar:

2

pu.

G ă l i a d a r o l  P o p o r u l u i
pe anul comun

i— 1898.

A n a l X III.

SIBIIU.
Editura ţi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Wf+

CD

£

Cu ilustra tiunil
Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!" (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă8 (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  Yancu .  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungurului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseţti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Columb.  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Iosif St. Şuluţiu, loan Hanma, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

IT* Preţul SO cr., cu trimiterea pe postă 25 er.

Publicaţiune.
Pentru as'gurarea lucrărei de pământ 

pentru clădirea drumului vicinal Gârbova 
— Cărpiniş se va ţină în 27 Aprilie 
a. c., la 4 ore p. m., la subscrisul 
pretor cercual suprem o pertractare cu 
oferte închise. Doritorii de a întreprinde 
această lucrare sünt provocaţi să-’şi sub- 
ştearnă ofertele referitoare la întreprin
derea efectuirei acestei lucrări până la 3 
ore p. m. a zilei fixate la subscrisul. 
Ofertele trebue să fie închise, sigilate şi 
pro văzute cu vádiul de 5%  computate 
după suma preliminată cu 4230 fl. 69 cr.

Ofertul technic şi condiţiunile refe
ritoare la lucrarea din chestiune se pot 
vede la subscrisul în orele de oficiu.

M er cu r e a ,  în 7 Aprilie 1898.
Pretorul cercual suprem: 

M a n g e s ia s .

Anunţ de exaréndare.
Bunul comasat dela Cenade (Szâ=!z- 

Csanâd) proprietatea fundaţiunei Sulu- 
ţ ia n ă  d in  Blaj, constătător:

a) 500 jug. cstastrale arător;
b) 235 „ „ fânaţ;
c) 86 „ „ păşune;
d) 4 V* „ „ viie;
e) curte nobilitară cu edificii de 

locuit;
f )  toate superedificatele necesare în 

tabla pe hotar;
g) fond instruct corespunzător, con- 

stătător din boi, vaci, viţei, porci, oi şi 
recuisite economice:

Se va da în arândă pe calea licita- 
ţiunei publice, pe periodul de 6 ani, în
cepând din 24 Aprilie 1898 până în 24 
Aprilie 1904.

Licitaţiunea se va ţină în Blaj la 
20 Aprilie st. n. 1898, la 10 ore 
a. m., în cancelaria advocaţialâ din 
curtea metropolitană.

Preţul de strigare va fi 2500 fl., 
ear’ după preţul fondului instruct, se va 
plăti anual 5% .

Doritorii de a licita au a depune ca 
vadiu 10%  dela suma de exclamare.

Oferte sigilate şi înaintate subscri
sului advocat până la începerea licitaţiunei 
verbale, încă se vor lua în considerare, 
dacă vor fi provăzute cu vádiul de 10% 
şi olerenţii vor declara ca cunoscut 
cuprinsul condiţiunilor de licitare.

Condiţiunile de licitare se pot vedé 
în cancelaria subscrisului.

B l a j ,  la 9 Aprilie 1898.
T a s i l iu  O lte a n ,

[966] 2—3 advocat archidieceaan.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b e r to  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

să t en i
de

R om ul S im u, învăţător.

Lucru durabil, solid şi e legan t.

1 3

< r

9

9

Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 37.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că • 

în lucrătoarea mea de pâpucărie efectuesc tot felul de 
încălţăminte pentru domni, dame şi copii, precum şi tot 
felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor m a r fă  s o l id ă  şi 
p r o m p t  e x e c u ta tă .

Atrag atenţiunea on. public, că m’am hotărît —  de aci încolo 
— a cerceta toate tîrgurile de ţeară din Ardeal, servind cu lucru 
hun şi durabil executat în lucrătoarea-’mi proprie, ear’ : 
nu marfă de prin fabrici, precum fac mulţi alţii.

Recomandându-mă spriginului binevoitor sum
S i b i i u ,  în Aprilie 1898

cu distinsă stimă

Constantin Dragoş,
măiestru pantofar.

M arfă ga ta  ş i m aterialu l oel m ai bun
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„ D E T U N A T A “ ,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

în B u c i n  m.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6%  interese când genuinul de abzicere este minimul de 6 luni.

8 La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 5 1/2% interese după depuneri.

[965] 1— Direcţiunea institutului.
•M0000000000000000000000000009M

„Tipograf^“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

4  profesorului D r. W eigand  despre Români
^  se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ............................................................................................................ fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................ fi. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografieă-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologie român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale eleyilor sei despre Romani:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. costă......................................... fl. 1.85
aĂl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ..........................................2.80
aAl treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă .................................... „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Cu mal multe ilustraţiuni in text.

Editura şi proprietatea
„Reuniune! rom. de agricultură din comitatul Sibllului“ 

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stupărifuîui. Broşura este scriBă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr..................................................... ...... . . 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) . ..............................fl. 1.75.
„Din g o a n a  vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de  luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

UV Cel m ai nou volum de nuvele : '"ŞPf 
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooiefate pe aoţiuni, Sibiiu.

Peatra „Tipografia“, societate pe acţiuni: V, H D ressnandt Pentru tipar responsabil: Ioşif Marschall.


